

视觉中国供图

数据投毒致人工智能失控 AI杀毒软件市场尚为一片蓝海

实习记者 代小佩

一辆正常行驶的自动驾驶汽车,突然驶入了逆行车道;胸前贴一款特殊贴纸,犹如披上隐形斗篷,在监控系统中成功遁形;戴上一幅特制眼镜,轻松骗过人脸识别系统后,用别人的手机也可实现刷脸解锁或刷脸支付……

是敌又是友 对抗样本戴着双重面具

RealSafe 人工智能安全平台,是针对 AI 在极端和对抗环境下的算法安全性检测与加固的工具平台,包括模型安全测评、防御解决方案两大功能模块。平台内置 AI 对抗攻防算法,提供从安全测评到防御加固整体解决方案。

北京理工大学计算机及对抗技术研究所所长闫怀志接受科技日报记者采访时表示,上述平台目前侧重于模型和算法安全性检测与加固,可以说是人工智能算法的病毒查杀工具。

闫怀志说,针对人工智能系统实施对抗样本攻击的这类恶意代码,常被称为“AI病毒”。对抗样本是指在数据集中通过故意添加细微的干扰所形成的输入样本,会导致模型以高置信度给出一个错误的输出。

“其实在实验室中,使用对抗样本可以检测许多训练学习类人工智能方法的分类有效性,也可以利用对抗本来进行对抗训练,以提升人工智能系统的分类有效性。”闫怀志告诉科技

对训练数据投毒 与传统网络攻击存在明显不同

360公司董事长兼CEO周鸿祎曾表示,人工智能是大数据训练出来的,训练的数据可以被污染,也叫“数据投毒”——通过在训练数据里加入伪装数据、恶意样本等破坏数据的完整

小心,这可能是遇上了难缠的AI病毒!近日,清华大学人工智能研究院孵化企业推出了针对人工智能算法模型本身安全的RealSafe安全平台,据介绍,该平台可快速缓解对抗样本的攻击威胁。

人工智能感染的是什么病毒?其安全问题有哪些特点?人工智能时代,杀毒软件如何修炼才能化身怀绝技的病毒猎手?

日报记者。也就是说,对抗样本可以看成是训练人工智能的一种手段。

“但是在现实世界,攻击者可以利用对抗本来实施针对AI系统的攻击和恶意干扰,从而演变成令人头疼的‘AI病毒’。”闫怀志表示,对抗样本攻击可逃避检测,例如在生物特征识别应用场景中,对抗样本攻击可欺骗基于人工智能技术的身份鉴别、活体检测系统。2019年4月,比利时鲁汶大学研究人员发现,借助一张设计的打印图案就可以避开人工智能视频监控系统的检测。

在现实世界中,很多AI系统在对抗样本攻击面前不堪一击。闫怀志介绍,一方面,这是由于AI系统重用应用、轻安全现象普遍存在,很多AI系统根本没有考虑对抗样本攻击问题;另一方面,虽然有些AI系统经过了对抗训练,但由于对抗样本不完备、AI算法欠成熟等诸多缺陷,在对抗样本恶意攻击面前,也毫无招架之力。

性,进而导致训练的算法模型决策出现偏差。

中国信息通信研究院安全研究所发布的《人工智能数据安全白皮书(2019年)》(以下简称白皮书)也提到了这一点。白皮书指出,人工

智能自身面临的数据安全风险包括:训练数据污染导致人工智能决策错误;运行阶段的数据异常导致智能系统运行错误(如对抗样本攻击);模型窃取攻击对算法模型的数据进行逆向还原等。

值得警惕的是,随着人工智能与实体经济深度融合,医疗、交通、金融等行业对于数据集建设的迫切需求,使得在训练样本环节发动网络攻击成为最直接有效的方法,潜在危害巨大。比如在军事领域,通过信息伪装的方式可诱导自主性武器启动或攻击,带来毁灭性风险。

白皮书还提到,人工智能算法模型主要反映的是数据关联性和其特征统计,没有真正获取数据之间的因果关系。所以,针对算法模型这一缺陷,对抗样本通过对数据输入样例,添加难以察觉的扰动,使算法模型输出错误结果。

预防“中毒”困难重重 AI技术也可构筑网络安全利器

闫怀志表示,目前种种原因导致了预防人工智能“中毒”困难重重,原因具体表现在三个方面。

一是很多AI研发者和用户并没有意识到AI病毒的巨大风险和危害,重视并解决AI病毒问题根本无从谈起;二是由于AI正处于高速发展阶段,很多AI研发者和生产商“萝卜快了不洗泥”,根本无暇顾及安全问题,导致带有先天安全缺陷的AI系统大量涌入应用市场;三是部分AI研发者和供应商虽然意识到了AI病毒问题,但由于技术能力不足,针对该问题并无有效的解决办法。

“当然,网络安全本来就是一个高度对抗、动态发展的领域,这也给杀毒软件领域开辟了一个蓝海市场,AI杀毒行业面临着重大的发展机遇。”闫怀志强调,杀毒软件行业首先应该具有防范AI病毒的意识,然后在软件技术和算法安全方面重视信息安全和功能安全问题。

“以现实需求为牵引,以高新技术来推动,有可能将AI病毒查杀这个严峻挑战转变为杀毒软件行业发展的重大契机。”闫怀志强调,AI

如此一来,发生文章开头所谈到的一类事故就不足为奇了。

此外,模型窃取攻击也值得注意。由于算法模型在部署应用中需要将公共访问接口发布给用户使用,攻击者就可以通过公共访问接口对算法模型进行黑盒访问,并且在没有算法模型任何先验知识(训练数据、模型参数等)的情况下,构造出与目标模型相似度非常高的模型,实现对算法模型的窃取。

闫怀志在采访中表示,AI安全更突出功能安全问题(safety),这通常是指人工智能系统被恶意数据(比如对抗样本数据)所欺骗,从而导致AI输出与预期不符乃至产生危害性的结果。“AI功能安全问题与传统的网络安全强调的保密性、完整性、可用性等信息安全问题(security),存在本质不同。”

技术既会带来网络安全问题,也可以赋能网络安全。

一方面,人工智能的广泛应用带来了许多安全风险。由技术性缺陷导致的AI算法安全问题,包括可导致AI系统被攻击者控制的信息安全问题;也可导致AI系统输出结果被攻击者任意控制的功能安全问题。

但另一方面,人工智能技术也可以成为构筑网络空间安全的利器,这主要体现在主动防御、威胁分析、策略生成、态势感知、攻防对抗等诸多方面。“包括采用人工智能神经网络技术来检测入侵行为、蠕虫病毒等安全风险源;采用专家系统技术进行安全规划、安全运行中心管理等;此外,人工智能方法还有助于网络空间安全环境的治理,比如打击网络诈骗。”闫怀志说。

中国信息通信研究院安全研究所的专家称,为有效管控人工智能安全风险并积极促进人工智能技术在安全领域应用,可从法规政策、标准规范、技术手段、安全评估、人才队伍、可控生态等方面构建人工智能安全管理体系。

情报所

美国专利商标局裁定 人工智能不能被列为发明人

据外媒报道,近日美国专利商标局(USPTO)公布了一项裁定结果,表示人工智能不能被列为发明人。目前,只有自然人才有权利获得专利。

去年,两项专利——一种可变形的食品容器和一种应急手电筒给专利法提出了一个疑问:专利发明人必须是人吗?

这两项发明是物理学家和人工智能研究者斯蒂芬·泰勒创造的人工智能系统DABUS的作品。现在,USPTO已经裁定,DABUS和其他任何人工智能都不能被列为专利申请中的发明人。

此案之前,美国专利法对机器是否可以作为发明人的规定并不明确。斯蒂芬·泰勒和部分专利法专家认为,由于泰勒在容器或手电筒方面没有任何专业知识,也没有帮助人工智能系统制造这些发明,因此他被列为发明人是不合适的。“如果我教我的博士生相关知识,而他们最终做了一个比我之前教导的复杂得多的决定,这并不能使我成为他们专利上的发明人,对于人工智能系统来说也是如此。”领导人工智能专利项目的法律专家、英国萨里大学的法律和健康科学教授瑞安·雅培表示。

日前,在英国,根据当地禁止非自然人作为发明人的专利法,人工智能系统DABUS的专利申请已被驳回。随着近日裁定结果的宣布,美国也明确了“只有自然人可以在专利申请中被列为发明人。”

(来源:cnBeta.COM)

图说智能



一批具有消毒防疫功能的地理式垃圾桶日前在深圳启用。据介绍,地理式垃圾桶的收集桶位于地面以下,清运时才露出地面,桶内垃圾满溢可自动报警,通知环卫人员清运。此外,该类地理式垃圾桶还配备排水系统与灭火系统,并可在地下密闭空间进行自动消毒。

图为近日在深圳市福田区拍摄的地理式垃圾桶。

新华社记者 卢焯摄



素有“渝西门户”之称的荣昌,已从重庆、成都中间地带的“产业塌陷区”变为投资热土,成为重庆发展最快的地区之一,也见证着成渝从“背向发展”到“相向发展”的沧桑巨变。

图为近日在唯美陶瓷荣昌生产基地的自动化生产车间内,一台工业智能机器人在搬运成品瓷砖产品。

新华社记者 刘源摄

靠“脑补” AI将卫星“废片”变成高分辨率地图资源

本报记者 张佳星

卫星虽被形象地称为“天眼”,事实上卫星数据的应用,却难以做到“尽收尽收”。

中国工程院院士杨小牛就曾经表示,卫星在天上飞来飞去,效能其实并不高,每天只有几十分钟时段内采集到的数据是地面需要的。

那些大量的被认为是无效数据的“废片”,有没有可能被利用起来?

近日,清华大学理学院院长、地球系统科学系主任宫鹏介绍,在高性能云计算的支持下,通过数据建模、人工智能算法等手段,清华大学地球系统科学系制作完成了首套中国30米逐日无缝遥感观测数据集,以及逐季土地覆盖和逐年土地利用的数据集,让“拼图无解”的卫星“废片”能够成为高分辨率的地图资源。

人工智能深度“补片”

“传统的对地卫星观测,拍下来的照片是不同时间采集的,拼在一起并不完整,使用门槛很高。”

宫鹏解释,卫星直接获得的图片不能拿来直接用,因为卫星图片不是自然连续的,很可能像100块的拼图,有时候是少了50块的效果,但也有可能同样的拼图来了好几块。

不止如此,卫星轨道的偏差还会造成同一地方不同时间拍摄的图片难以重叠,云彩的遮挡、雾气不均匀的散射都会导致大量的卫星遥感数据难以反映地表的真实情况,而成为难用的“废片”。

基于此前完成10米分辨率全球地表覆盖制图数据处理过程中积累的经验,清华大学地球系统科学系团队自主研发了时空数据融合重建的技术。

“我们构建了人工智能需要的知识库,其中包括世界首套全球全季节普通样本库和相关领域知识。库中分为训练样本库和完全独立的验证样本库。”清华大学博士刘涵介绍,团队设计了一套适应遥感大数据的深度遥感特征学习和分类模型,利用机器学习和数据建模对人工智能系统进行了训练,使其能够“理解”或者说“推断”出缺失的图块,进而补缺。

“就好像现在一些APP身份验证时,会有一个补图的步骤,经过训练的模型,也可以大规模分析现有的卫星图片,自动补图,且做到数据与真实情况相符合。”刘涵说。

通过训练,模型可完成高性能的推理,把不完整的“拼图”重建成时空一致的图像库,建立起一深度遥感制图模型的“超能力”,完成各种不合格“废片”的补片工作,从而生成与真实情况相匹配的遥感观测数据集。例如通过人工智能技术可识别路面是沥青、土路还是水泥路面等地表覆盖类型。

计算上云避免巨大资源消耗

“地球系统科学使用和产生的数据是极其巨大的,例如气候模拟和预测会生成时间间隔在小时级、地面分辨率是3公里的气候数据,这些数据的数据量级往往相当于数百万集高清电影的量级。”宫鹏介绍,因此需要超算力来完成。

如果为这些数据建设数据中心建设的话,需

要三四百个机柜,占地成本和时间成本耗费巨大。对这些数据集中的数据进行AI处理时,如果不在云上进行而是搬运下载后再运算,那光是用来搬运的时间也可能需要几个月。

而通过云上高性能计算,则能够把算力部署在公共数据集周边,围绕数据进行计算。据介绍,亚马逊云服务(AWS)为此次项目的完成提供了10万核左右的云上高性能计算资源。

此外,AWS上还提供一整套完善的人工智能和机器学习的套件和服务以及自动化多层堆叠集成技术,可用于对模型结构和参数进行深度调优,并进行分布式高性能推理。

“现在中学生、小学生想拿数据做点什么,从里面拉几条曲线,或者把一个区域拿出来做一些探测、变化、趋势的分析,都已经变得非常容易。”宫鹏说,对于卫星公共数据的梳理、重建,让卫星遥感图的使用门槛大大降低,如果说之前只有专业用户能从数据中获得价值,那么以后更多的普通用户也能看懂和利用这些数据。



河北省唐山国家高新技术产业开发区的高端装备制造业企业在做好疫情防控全面复工复产以来,开足马力赶制订单,满足客户需求。据介绍,目前该区高端装备制造企业达44家。

图为近日,工人在唐山国家高新技术产业开发区一家特种机器人生产车间工作。

新华社记者 杨晓亮摄